Приложение

Методы 
Инструкция
Сейчас Вам будут продемонстрированы несколько фотографий ладоней, принадлежащих различным людям. Ответьте на два вопроса по каждой фотографии. При этом старайтесь дать тот ответ, который первым придет Вам в голову. 

(показать первую фотографию) Как Вы считаете, насколько здоров человек, чья ладонь изображена на этой фотографии? Оцените её от одного до пяти балов, притом, что пять это отличное здоровье, один – очень плохое, а три среднее. (записать результат).
Теперь постарайтесь определить то, насколько этот человек агрессивен. Оценка пять говорит об очень высокой агрессивности, один о полной не агрессивности, а три об обычном уровне агрессивности. (записать результат, перейти к следующему фото). И т.д.

Кодировка субъективных оценок:

Здоровье

[5] Отличное здоровье
[4] Хорошее здоровье
[3]  Обычное здоровье
[2] Посредственное здоровье
[1] Плохое здоровье
Агрессивность

[5] Очень агрессивен
[4] Агрессивен
[3]  Агрессивен не больше других
[2] Менее агрессивен чем другие
[1] Мало агрессивен


Протокол

Возраст испытуемого: _____ лет


Пол:
М
Ж

Дата: __  /  __  /  2004 г.  Время __ : __

	Код фото
	Здоровье
	Агрессивность
	Код фото
	Здоровье
	Агрессивность

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Процедура сбора данных

Прохожим девушкам, в возрасте от 16 до 28  лет,  на улицах города Новосибирска, предлагалось оценить 10 цветных фотографий (10 х 15) с изображением мужских правых ладоней. Оценивалось то, насколько здоровы и агрессивны люди, чьи фотографии были представлены. Оценка производилась по 5-ти бальной шкале (1 балл – плохое здоровье / низкая агрессивность, 5 баллов – очень хорошее здоровье/высокая агрессивность, 3 среднее). Причем рука каждого мужчины приводилась дважды, при разном её положении (что позволяло добиться различных соотношений длин второго и четвертого пальца руки). В исследовании использовались фотографии пяти различных мужчин. Фото предъявляется в случайном порядке, но фотографии руки одного и того же мужчины не идут подряд.
Гипотеза


Девушки в возрасте от 16 до 28 лет наиболее заинтересованы в удачном выборе полового партнера – отца их будущих детей, поэтому им важно уметь определять его физическое состояние и другие качества. Предполагается, что в качестве «честного сигнала» они могут воспользоваться, в том числе, и такой закономерностью как отрицательная связь между уровнем тестостерона и соотношением длинны 2 и 4 пальцев руки человека. Поскольку уровень тестостерона связан со здоровьем/агрессивностью человека, предполагается, что более здоровыми и агрессивными будут названы обладатель той фотографии одного и того же человека, на которой это соотношение выглядит как меньшее. 
Поскольку мужчины не эволюционировали для оценки качеств мужчин как половых партнеров, их оценки, в противоположность оценкам девушек, не должны обнаруживать связь между здоровьем/агрессивностью и соотношением длин пальцев мужской руки.

Результаты 
Таблица 1
Визуальные размеры пальцев на фото (приблизительно в см)
	

	 
	Левое положение
	Правое положение
	 

	№ Пары
	2 палец
	4 палец
	Соотношение 2 / 4
	2 палец
	4 палец
	Соотношение 2 / 4
	Разница соотношения 2 / 4

	1
	7,4500
	7,6000
	0,9803
	5,3500
	5,7000
	0,9386
	0,0417

	2
	6,1500
	6,2500
	0,9840
	5,5000
	5,9000
	0,9322
	0,0518

	3
	6,6000
	6,3500
	1,0394
	5,8000
	6,0500
	0,9587
	0,0807

	4
	5,9000
	5,6000
	1,0536
	5,6500
	6,2500
	0,9040
	0,1496

	5
	6,5000
	6,4000
	1,0156
	6,5500
	6,9500
	0,9424
	0,0732

	Среднее
	6,5200
	6,4400
	1,0146
	5,7700
	6,1700
	0,9352
	0,0794

	Парный т-тест: p=
	
	
	
	
	
	
	0,0137


Таблица 2

Визуальное расстояние между средним и вторым и третьим пальцами на фото (приблизительно в см)
	

	 
	Левое положение
	Правое положение
	 

	№ Пары
	2 палец
	4 палец
	Соотношение 2 / 4
	2 палец
	4 палец
	Соотношение 2 / 4
	Разница соотношения 2 / 4

	1
	1,000
	1,050
	0,952
	1,250
	0,250
	5,000
	-4,048

	2
	0,800
	1,100
	0,727
	0,950
	0,800
	1,188
	-0,460

	3
	1,000
	1,100
	0,909
	1,200
	0,800
	1,500
	-0,591

	4
	0,600
	0,850
	0,706
	1,400
	0,250
	5,600
	-4,894

	5
	1,100
	0,800
	1,375
	1,150
	0,600
	1,917
	-0,542

	Среднее
	0,900


	0,980


	0,934


	1,190


	0,540


	3,041


	-2,107



	Парный т-тест: p=
	
	
	
	
	
	
	0,09667


Таблица 3
Субъективные оценки здоровья и агрессивности мужчин по фотографиям их рук женщинами и мужчинами

	 
	Женщины (30)
	 
	Мужчины (30)
	 

	 
	Здоровье
	 
	Агрессивность
	 
	Здоровье
	 
	Агрессивность
	 

	№ Пары
	Левое
	Правое
	Разница
	Левое
	Правое
	Разница
	Левое
	Правое
	Разница
	Левое
	Правое
	Разница

	1
	3,3667
	2,7000
	0,6667
	2,4000
	3,0333
	-0,6333
	3,1333
	2,7000
	0,4333
	2,6667
	2,8667
	-0,2000

	2
	2,7000
	2,5667
	0,1333
	1,8667
	2,6667
	-0,8000
	2,1667
	2,5000
	-0,3333
	2,1667
	2,5000
	-0,3333

	3
	3,1000
	2,5667
	0,5333
	3,7667
	2,4333
	1,3333
	2,8000
	2,4000
	0,4000
	3,6333
	2,6667
	0,9667

	4
	2,6667
	2,5333
	0,1333
	2,5667
	2,7000
	-0,1333
	2,4000
	2,4333
	-0,0333
	2,9000
	2,6000
	0,3000

	5
	2,5333
	2,1000
	0,4333
	3,0333
	3,0333
	0,0000
	2,2333
	2,2667
	-0,0333
	3,1333
	3,2000
	-0,0667

	Среднее
	2,8733
	2,4933
	0,3800
	2,7267
	2,7733
	-0,0467
	2,5467
	2,4600
	0,0867
	2,9000
	2,7667
	0,1333

	Парный т-тест: P=
	
	
	0,0240
	
	
	0,9072
	
	
	0,5835
	
	
	0,5986


Таблица 4а-г
Субъективные оценки здоровья и агрессивности мужчин по фотографиям их рук женщинами и мужчинами

А. Женщины (30): разница в оценках здоровья между левым и правим положениями
	
	1 пара
	2 пара
	3 пара
	4 пара
	5 пара
	среднее

	Значение
	0,6667
	0,1333
	0,5000
	0,1333
	0,4333
	0,3733


Достоверность по парному критерию Студента для средней разницы: p = 0,0020134

Б. Женщины (30): разница в оценках агрессивности между левым и правим положениями
	
	1 пара
	2 пара
	3 пара
	4 пара
	5 пара
	среднее

	Значение
	-0,6333
	-0,8000
	1,3000
	-0,1333
	0,0000
	-0,0533


Достоверность по парному критерию Студента для средней разницы: p = 0,6674337
В. Мужчины (30): разница в оценках агрессивности между левым и правим положениями
	
	1 пара
	2 пара
	3 пара
	4 пара
	5 пара
	среднее

	Значение
	0,4333
	-0,3333
	0,4667
	-0,0333
	-0,0333
	0,1000


Достоверность по парному критерию Студента для средней разницы: p = 0,4076183
Г. Мужчины (30): разница в оценках агрессивности между левым и правим положениями
	
	1 пара
	2 пара
	3 пара
	4 пара
	5 пара
	среднее

	Значение
	-0,2000
	-0,3333
	0,8333
	0,3000
	-0,0667
	0,1067


Достоверность по парному критерию Студента для средней разницы: p = 0,2365413
